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Цели: 
1) воспитательные:

· воспитание чувства гордости учащихся за нашу русскую культуру;

· воспитание эстетического вкуса;

· воспитание чувства патриотизма.

 2) развивающие:

· развитие творческих способностей учащихся;

· развитие межпредметных отношений.

 3) образовательные:

· знакомство с шедеврами русской культуры;

· расширение знаний учащихся  в области музыки, живописи;

· работа над устной речью учащихся;

· знакомство с новыми словами, понятиями.

Тип урока: урок - диалог
Ход урока.

Звучит музыка

 (вступление к опере П. И. Чайковского «Евгений Онегин»)
О чём пойдёт речь на нашем уроке? (Об искусстве)
Почему? Ведь мы с вами изучаем литературу.

«Неразлучны в России живопись, музыка, проза, поэзия…»

    Да, мы сегодня будем говорить о жизни в искусстве романа в стихах А. С. Пушкина «Евгений Онегин».

Ребята, в каком произведении нашёл замысел поэта самое яркое воплощение? (В опере П. И. Чайковского)

Вступление к опере мы и слышали в начале урока.

Провести сегодняшний урок мне помогут ассистенты.

1. Рассказ о Петре Ильиче Чайковском.

Начало жизни не предвещало Петру Ильичу славы одного из великих русских композиторов. В 1859 году закончил Училище правоведения в Петербурге, служил в Министерстве юстиции. Но параллельно занимался в Музыкальных классах Российского музыкального общества, которые в 1862 году были преобразованы в Петербургскую консерваторию, которую будущий композитор окончил в 1865 году.

Как же возник замысел создания драматической оперы?

В мае 1877 года композитор сидел в гостях у своей приятельницы, известной певицы Лавровской. Разговор шёл об оперных либретто, и Чайковский с тоской выслушивал самые невероятные сюжеты, которые простодушно предлагал муж хозяйки дома. Лавровская вдруг предложила: «А что бы взять «Евгения Онегина»? Идея превратить стихотворный роман Пушкина в оперу показалась Чайковскому нелепой, и он ничего не ответил. Потом, обедая в трактире, композитор неожиданно вспомнил об «Онегине», задумался и вдруг заволновался. Не заходя домой, кинулся разыскивать томик Пушкина; нашёл, бросился к себе и с восторгом перечитал. Решение было принято.
 А как проходила работа над  созданием партитуры оперы?
Пётр Ильич Чайковский попросил написать либретто будущей оперы своего приятеля, актёра Малого театра, художника-любителя, скульптора, музыканта, стихотворца Шиловского.

Пётр Ильич поселился в загородной усадьбе Шиловских. Ему был отдан в распоряжение целый флигель, где он день за днём просиживал за фортепьяно.

Чайковский сочинял весь день, отдыхая только во время уединённых прогулок. Из усадьбы он почти не выезжал, так как никого не хотел видеть, не желая тратить время на пустую болтовню. Композитор жил, словно заворожённый пушкинскими стихами и образами. 

В это время Чайковский переживает душевное потрясение, вызванное неудачной женитьбой, длительная болезнь, спешный отъезд из России. Но,

едва придя в себя после перенесённых страданий, композитор с прежней энергией принимается за оперу и к ноябрю 1878 года уже готова партитура оперы «Евгений Онегин». В письме к брату он позднее напишет: «Какая бездна поэзии в «Онегине»! Я не заблуждаюсь; я знаю, что сценических эффектов и движения будет мало в этой опере. Но общая поэтичность, простота сюжета, в соединении с гениальным текстом, заменяет с лихвой эти недостатки».

2.  Работа с  либретто.

У вас на столах лежат программки, которые помогут нам сегодня на уроке.

1) Ребята, что такое либретто? (Это краткое содержание оперы).
2) Сколько картин в либретто? (7)

3) Самостоятельно попробуйте установить разницу между романом А. С. Пушкина и либретто оперы  Чайковского. (Нет сцены гадания, сна, но есть сцена ссоры между Онегиным и Ленским).
4) Как вы думаете, почему композитор убирает эффектные сцены сна и гадания? 
Он создаёт романтическое произведение, а этими сценами Пушкин отдавал дань романтизму. Чайковский от них и отказался, сказал, что они больше подходят для балета.

5) Почему добавляет сцену ссоры между Ленским и Онегиным?

Так как опера – произведение сценическое, поэтому нужно было обострить конфликт.

Чайковский называет скромно своё произведение. Как? (Лирические сцены).

Он нас предупреждает, что не всё богатство содержания романа использовано в опере, а только лирическая сторона (за это критики и упрекали Петра Ильича).

ВЫВОД: итак, в семидесятые годы 19 века состоялось вторичное рождение романа «Евгений Онегин». Композитор переосмыслил произведение Пушкина в духе нового времени, наделил своих  героев чертами современников. Опера стала по существу цельным драматическим произведением.
3. Театр. Погружение в историческую эпоху.
На уроке мы будем слушать музыку, будет звучать текст романа. Ребята подготовили чтение отрывков. Мы тоже внесём свою лепту в сценическую жизнь произведения А. С. Пушкина. 

Но, прежде всего, я предлагаю вам поговорить о театре.

1) С чего начинается театр?  (С вешалки)

2) Кому принадлежат эти слова? К. С. Станиславскому.

Именно Станиславский создаёт знаменитую на весь мир систему, по которой театральное действие должно отображать действительную жизнь: костюмы, игра актёров, их причёски, декорации должны соответствовать эпохе, которая представлена в сценическом действии.

Давайте поговорим с вами о костюмах, причёсках первой трети 19 века

3) Рассказ о женском костюме, причёсках.
Женский костюм.
Платья носили различных цветов, но шились они из однотонной ткани. Парадные платья расшивались античным орнаментом. В зависимости от назначения использовались батист, шёлк, тафту, батист, шерсть.

Верхняя одежда была либо курточка-спенсер или редингот.

Чаще всего использовали канзу – это лёгкая накидка.

Считалось, что модная дама должна была иметь 365 шляпок и столько  же пар обуви. Обувь была лёгкой, без каблука, с узким носком и лентами, которыми крест-накрест обвязывали ногу. В это время драгоценности вышли из моды, их заменили цветами, перьями, лентами, гирляндами.
Женская причёска.

Причёски часто менялись. Носили и греческий узел и причёски из различных комбинаций локонов.

4) Рассказ о мужском костюме.
4. Работа с текстом  романа А.С.Пушкина.
А сейчас мы с вами будем слушать музыку, текст А. С. Пушкина. 

Ребята, давайте вспомним о том, есть ли в тексте романа портрет Татьяны Лариной. Нет!

Пушкин показывает духовную красоту Татьяны.

Цитата.

В музыке партия Татьяны звучит нежно, трогательно, но в то же время чувствуется внутренняя напряжённость. Именно так композитор раскрывает красоту внутреннего мира героини. 

Портрет Ольги вы помните, и голос её звучит беззаботно.

1) Слушаем элегический (грустный) дуэт Ольги и Татьяны «Слыхали ль вы?»

2) Сцена «Разговор Татьяны с няней». 
3) Письмо Татьяны читаем в лицах.

Я прошу оценить чтение ребят, декорации, костюмы, которые выполняли ребята.

4) Итак, письмо отправлено.

Какие чувства испытывает Татьяна?  «И между тем, душа в ней ныла» Она испытывает страх, любовь, отчаяние.

5) Слушание музыки, смена декораций.

6) Чтение в лицах отрывка, начиная со слов 

«В красавиц он уж не влюблялся…»

До слов:

«Так проповедовал Евгений,

Сквозь слёз не видя ничего.

Едва дыша, без возражений

Татьяна слушала его».
Татьяна разочарована! Онегин её не понял, не принял её любовь!
7) Именины в дому Лариных. 
Что происходит? 

Онегин ухаживает за Ольгой.

Слёзы Татьяны.

Ссора между Онегиным  и Ленским обостряет конфликт. Только дуэль может всё разрешить. 

«Две пули – больше ничего

Вдруг разрешат судьбу его».
Как писал Чайковский своему брату: «Страшно даже приступать к этой сцене… »

Сейчас будем слушать музыку. Обратите внимание на воспоминания, которые проходят перед глазами героев.

8) Дуэль Онегина и Ленского.

Самая гениальная и самая трагичная сцена! Ленский убит! И опять разрушены иллюзии, утрачена надежда!

9) Встреча Онегина и Татьяны.

Через 2 года в Петербурге Онегин и Татьяна встречаются вновь. Но всё происходит с точностью до наоборот. Татьяна холодна, прекрасна, уверена в себе. Онегин влюблён, но все его признания напрасны. Татьяна его любит, но нравственный долг перед мужем, собой, обществом превыше всего.
И вновь крушение иллюзий, надежды на счастливую жизнь! 

Ребята! Понравилось вам произведение Чайковского? 

Мы с вами  должны  гордиться тем, что живём в стране, которая дала миру Пушкина, Чайковского, ещё многих великих людей.

10) Я попрошу оценить работу своих товарищей. Ставлю оценку чтецам, декораторам, костюмерам, ассистентам.
5. Связь оперы «Евгений Онегин» с Ярославским краем.
Ребята, как вы думаете, как связана опера Чайковского с Ярославским краем?

Исполнитель роли Ленского – Леонид Витальевич Собинов. Его называли «Златоуст». 

Существует такое мнение, если бы Собинов не исполнил больше никакого другого музыкального произведения, он всё равно бы вошёл в ряд лучших оперных певцов мира за исполнение партии Ленского в опере «Евгений Онегин».
6. Партии главных героев.
Ребята, в программках у вас указаны имена великих исполнителей. Кто?

Вы обратили внимание на то, что музыкальная тональность партий Татьяны и Ленского схожи? 

Татьяна поёт меццо-сопрано (низкий женский голос). Ленский – тенор. Чайковский любит своих героев и это все замечают. Он сближает их в своём произведении. Вспомните, они в романе Пушкина ровесники, подходят друг другу. Но в жизни, увы, часто бывает всё по-другому.  Если у Пушкина «Онегин – добрый мой приятель», то у Чайковского «Не люблю я этого Онегина!».

7. Огромный успех оперы Чайковского.
В первой постановке композитор задействовал своих студентов. Почему? (Они молоды, прекрасны, по возрасту подходят героям).

Италии, Прага, Германия, Франция!!! Все оперные сцены мира считали и считают за честь постановку этого произведения. «Самая постановочная опера» - так говорят о ней театральные деятели. И сейчас опера «Евгений Онегин» идёт в театрах. В Большом театре в январе 2007 года запланировано 3 спектакля. 

Обратите внимание на афишу к опере «Евгений Онегин», которая приглашает зрителей на совместную постановку с французским оперным театром ШАТЛЕ в  2005 году. 
Существуют другие оперные постановки романа Пушкина: 

Балет

Кино – 1999 г. Сергей Юрский

Оперетта – 2002 год, Ростов-на-Дону

8. Роман «Евгений Онегин» в работах художников-иллюстраторов.
Нотбек – художник, выполнивший работы ещё при жизни А. С. Пушкина. Поэт критически оценил работы Нотбека: «Утопил бы твою Татьяну в канаве». 

Иллюстрации выполнялись в разной технике: карандаш, масло, акварель.

Использовались разные формы: гравюры, ксилография – деревянная доска, литография – известковый камень.

В XX веке интересны работы, выполненные Надей Рушевой. Её рисунки схожи с манерой А. С.Пушкина.

В технике «силуэт» выполнены работы наших ребят.

9. Выводы по уроку:
1) Как Пушкин сказал о своём творчестве? «Я памятник себе воздвиг нерукотворный…»

2) Почему не зарастёт тропа народная к его творчеству?

«Через него умнеет всё, что может умнеть».  А. Н. Островский
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